

记者见证合肥一中校长实名推荐上北大面试和综合素质评价全过程 考生不仅“嘴不聿”还有“硬功夫”

面试现场像是“才艺展示大会”，校长称现在学生还是“太谦虚”



合肥一中北大推荐人选叶子醒

现场：唱歌、说相声等纷纷上演

“我的心痛……你的眼泪……”来自合肥一中高三(26)班的王昊在综合素质评审展示环节，现场亮起了歌喉。这边刚展示完，高三(24)班的官正又带着字正腔圆的味儿说相声，并现场抖了一个包袱，还说自己的厨艺

也是一流，现场邀请老师有机会品尝。

这方唱罢，那方又登场。“我曾自己设计了精美的环保手提袋，还开发了黑白子游戏程序，几乎囊括了所有获奖证书。”该校高三(39)班的刘兰兰说，自己发的黑白

子游戏程序非常好玩，希望将来能和学校的老师较量一棋。“我是一名运动员，获得过全国二级运动员证书、古筝七级证书……”高三(38)学生桑艺宁的介绍又吸引评审老师。

命题：主要考查学生的创新和应变能力

据合肥一中校长助理封安保介绍，此次学科测试文理科各考六门，每科只考一题，六科的答题时间为一个小时。语文试题为：请为“歧路亡羊”这个成语写一则感言，200字左右。英语作文是结合国家人口政策，谈一下计划生育的利与弊。除此之外，较为灵活的题目应该是地理学科，要

求考生绘制合肥一中教学区校园平面简图，并为学校拟建的“地理园”选址、安排园内设计和布局。

对于面试题，该校试题仍显得“中规中矩”，主要以学科知识为主，其中理科4题，文科两题，考生随机抽取。对此，封安保解释说，命题主要还是考查学生的创新和应

变能力，在题目设计上还是以高中所学知识为主，这样也利于所有学生发挥。在赋分上，学科测试占6分，面试占4分；综合素质评价和现场展示共计10分。学生在面试中不仅要“嘴不聿”，还要拿出获奖证书、实证材料等“真家伙”，确实是一次优中选优的激烈评选。

结果：叶子醒因“淡定”胜出

“我觉得自己最终被推荐是因为‘淡定’。”在接受众多媒体记者采访时，这位小女孩用着超乎寻常的“淡定”慢条斯理地讲述着自己的经历。

叶子醒的“淡定”体现在推选考试的每一个环节，当她站在讲台上向10位评审

老师作自我特长展示时，她说自己所有获奖中，最看重的奖是在入校军训时获得了优秀室友，她解释说，这是一个团队协作的结果，也是寝室5位室友共同努力的结果，当她用最为宝贵的时间介绍这次获奖经历时，显得非常“淡定”。

在昨晚近六点钟时，当班主任通知她成为北大推荐人选时，她又显得非常“淡定”，坐在镜头前面对媒体采访，她没有表现出特别的喜悦。只是淡淡地说，过了这一关，还要经过北大的面试和高考，觉得压力还比较大。

启发：现在的中学生还是“太谦虚”

“此次推荐是第一次，也是学校积累经验的过程，学校将形成书面的总结报告，对31位学生的表现进行分析，发现学生暴露的问题，将来对下届学生是一个很好的借鉴。”合肥一中校长陈栋昨天告诉记者，从

面试情况看，不少学生表现还是“太谦虚”，比如在素质评审展示环节，有近一半学生都说自己没有特长，获奖也是赶上了机会等等。

陈栋说，整个面试和展示环节还显

得沉闷，不少学生没有展示出一个真实的自我，缺少中学生应有的扑面而来的气息。这些暴露出的问题学校将进行有针对性的改进，也对在校的中学生是一个启示。

四位“准北大生”决出，还有一位呼之欲出

四位全是女生，理科生占优势

星报讯(记者 桑红青) 奥赛银牌、中考状元、全省自主招生成绩第一名……两天来，我省五校校长实名推荐上北大已决出4位“准北大生”，不论是成绩还是才能一位比一位厉害。而昨晚经

过层层选拔获得推荐的合肥一中高三(40)班理科生叶子醒获得推荐资格，更是把推荐什么样的学生上北大推向社会的风口浪尖。更值得关注的是，已经推选出的四位“准北大生”均是女生，且

有三位是理科生。

合肥八中推荐人选也将在下周三公布，各校校长表示，学生成绩仍是重要参考依据。据介绍，依照程序，已经确定为推荐对象的学生还要经过公示，确定无异

议后，由各校校长签名推荐至北大，待北大认可被推荐学生后还要经过北大组织的面试，再参加明年的高考，高考分数也要达到北大的要求才能最终确定被北大录取。

合肥一中叶子醒

曾经放弃科大少年班

尚方宝剑：合肥一中自主招生考试成绩第一名、全国化学竞赛一等奖

兴趣爱好：阅读、钢琴

叶子醒来自巢湖市，曾以合肥一中自主招生全省第一的成绩进校，而且进入合肥一中后，每次考试仍居全年级榜首。据她的班主任丁金巧介绍，叶子醒去年参加中科大少年班考试，最终以优异的成绩被少年班录取，但她最终放弃了。

叶子醒昨天告诉记者，之所以放弃是因为自己心仪的是北大。叶子醒说自己没什么特别的方法，主要是注重上课的效率，把自己该掌握的知识学好。她说，自己每天按照学校的作息时间来安排学习，是寝室五姐妹中最“懒”的一个，每天都最后一

个起床，遇到休息日和课余时间喜欢读小说。

除了学习，叶子醒还喜欢钢琴，她曾获得过钢琴八级证书。

安庆一中张雅莉

中考状元身份格外受关注

尚方宝剑：中考状元

兴趣爱好：写作、演讲、排球等

张雅莉为高三(12)班(文科实验班)学生，校文学社社长，第15期校业余党校学员，是一位活泼开朗的女孩。学习成绩优秀，曾夺得2008年市中考状元，在安庆一中历次考试排名均居年级文科第一。在两年多的高中生活中，曾获得过2008年安庆市“尊悦杯”中学生消防知识竞赛一等奖，安庆市科技创新大赛科技竞赛项目三等奖，市级三好学生、全国作文竞赛一等奖等奖项；先后公开发表文章近20篇，是该校

2009年、2010年年级女子排球赛冠军队主力。安庆一中于11月19日对11名候选人进行面试，经评委会认真审议，张雅莉最终胜出。

芜湖一中陈笑

琵琶专业十级的理科生

尚方宝剑：全国生物奥赛银牌

兴趣爱好：琵琶专业十级、芭蕾舞拥有国家证书

陈笑是一名理科生，在学科竞赛上，曾在全国生物奥林匹克竞赛中获得银牌；在业余爱好上，也获奖无数，她获得过琵琶专业十级、芭蕾舞拥有国家证书、在全国征文比赛中也获得过大奖。据该校校长庞定亚介绍，今年8月22日在武汉结束的全国中学生生物学竞赛决赛中，陈笑克服身体不适等困难，荣获全国银牌，位列芜湖市参赛选手第一名。安徽省代表队四位选手共获

得三银一铜，其中陈笑位列全省第二。而她在省队选拔赛中，陈笑是以实验分数全省第一、总分全省第三的好成绩入选安徽省代表队。

马鞍山二中吴曼曦

各类学科竞赛高手

尚方宝剑：泛珠三角物理竞赛一等奖

兴趣爱好：兴趣广泛，生物、数学学科成绩尤为突出

2009年第五届泛珠三角物理竞赛一等奖，分别获得2009年、2010年全国中学生物理、数学竞赛(安徽)赛区二等奖，2010年度安徽省高中数学联赛二等奖……吴曼曦是各类学科竞赛中的常客，也屡次获得大奖，算是学科竞赛的高手。在此次推荐中，她闯过初选入围、面试考核、综合素质评定、评定委员会合议等“四道关”，夺得了该校唯一一个推荐名额。